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Nomina di Pratiche Innovative sull’Accessibilità
Cosa si intende per “Pratiche Innovative”?

Cerchiamo innovazioni che abbiano chiaramente e concretamente migliorato l’accessibilità e di conseguenza abbiano cambiato la vita quotidiana delle persone con disabilità. Le pratiche innovative indicate possono essere progetti di organizzazioni, di cooperative, di ONG, associazioni con scopo di lucro o senza scopo di lucro. Possono essere relative a beni di consumo, servizi, progetti, ecc... (Attenzione: se  i regolamenti, le leggi, gli standards e le politiche sono parte integrativa della nomination, si prega di compilare il modulo allegato a questa mail “Politiche Innovative” – è possibile scaricare il modulo anche dal sito dello Zero Project).

Cosa si intende per “Accessibilità”?

Un diritto umano non è tale se non vi si ha accesso. Ovunque sono presenti barriere che impediscono alle persone disabili di godere appieno dei loro diritti. L’Articolo 9 (“Accessibilità”) della Convenzione delle Nazioni Unite sui Diritti delle Persone con Disabilità affronta in profondità la tematica dell’accessibilità, incluso l’aspetto fisico, tecnologico, comunicativo, informativo, economico e sociale. 

Le strutture, i beni di consumo e i servizi provenienti sia dal settore pubblico che da quello privato, devono essere accessibili a tutti senza discriminazione alcuna: e basandosi su principi di equità,  dovrebbero assicurare l’accessibilità fisica e economica, includendo il diritto alla ricerca, alla ricezione e alla condivisione di informazioni
. Un’attenzione particolare dovrebbe inoltre essere riservata all’Articolo 21 della Convenzione ONU sui Diritti delle Persone con Disabilità (“Libertà di espressione e di opinione e di accesso all’informazione).

Le Pratiche innovative citate dovrebbero inoltre contribuire all’incremento dell’implementazione dell’Articolo 9 (“Accessibilità”) della Convenzione delle Nazioni Unite per i Diritti delle Persone con Disabilità, o contribuire al suo sviluppo in uno dei quattro sottotemi: 
· L’ambiente costruito, per esempio l’accesso agli edifici, parchi, spazi verdi, strade, trasporti e attrezzature per l’ambiente interno ed esterno, incluse scuole, settori abitativi, luoghi di lavoro e pianificazione urbana e dello spazio; alle infrastrutture, incluso qualsiasi servizio o mezzo disponibile nella comunità (per esempio acqua e servizi sanitari), ai corsi di formazione professionali, inclusi quelli rivolti ad architetti, pianificatori urbani ed ingegneri.

· Trasporti, per esempio, strade, autobus, ferrovie, trasporti aerei e navali, compresi i veicoli, i servizi e le rispettive sedi (stazioni e terminal, come porti navali e aeroporti, stazioni ferroviarie, stazioni di taxi e autobus, stazioni di rifornimento carburante, ecc.) così come l’accesso al sistema dei trasporti in genere
· Informazione e comunicazione, incluse le tecnologie di comunicazione e di informazione, sistemi, per esempio Internet, telefoni cellulari, tablets, servizi di traduzione, linguaggi accessibili e computer, così come i sistemi operativi impreditoriali, middleware, archivi, sistemi audio-video accessibili alle persone con disabilità, trasmissione e manipolazione delle informazioni ecc...
· Prodotti e Servizi, aperti o resi accessibili al pubblico, sia nelle aree urbane che in quele rurali come per esempio il design universale/design per tutti/strumenti di uso domestico abbatti-barriere, articoli e dispositivi, materiali di insegnamento e apprendimento, documenti di contenuto politico e materiale relativo all’atto del votare (incluse tutte le forme di assistenza a supporto)
· Servizi finanziari, ambito a cui è stata riservata particolare attenzione, come per esempio i servizi bancari online, sportelli ATM accessibili, accesso agli istituti di credito. 
Le misure e gli obiettivi di una Pratica Innovativa

· Le Pratica Innovativa proposta per la nomination dovrebbe essere già esistente da tempo in modo da comprovare la sua efficienza, il suo successo e i risultati a cui questa ha condotto. (mere “Idee” senza una base comprovata non verranno prese in considerazione)

· Può essere presente a livello locale, regionale, nazionale e internazionale.
 Chi può presentare una nomination per una Pratica Innovativa? 

Stiamo stabilendo contatti con diversi esperti in tutto il mondo, alcuni di questi hanno già dato il loro contributo allo Zero Project in passato, altri ci sono stati segnalati. Per questo motivo La invitiamo a sua volta a diffondere la nomination a chiunque consideri essere un esperto in questo campo. Chiunque puo’ nominare terze parti, e/o eventualmente le proprie misure politiche adottate.
Quali sono i criteri usati per la valutazione delle Pratiche Innovative? 

Una volta che le Pratiche Innovative vengono sottoposte al team dello Zero Project, saranno valutate e selezionate da un numero di esperti nel campo della disabilità e dell’accessibilità, a loro volta attentamente selezionati. La valutazione e il processo di selezione seguirà i seguenti criteri: 

· Approccio professionale

· Successo comprovato da dati, cifre o indicatori

· Riproduzione su larga scala (il progetto può essere esportato, riproposto e riprodotto da altri soggetti e non è limitato a una situazione molto particolare, come ad esempio, la situazione fiscale locale)

· Soluzioni economicamente efficienti che permettono di cambiare radicalmente la situazione limitando i costi
· Miglioramenti diretti ed effettivi per le vite delle persone disabili 

Perchè nominare una pratica? 
· Le Pratiche selezionate saranno descritte nello Zero Project Report 2014, nello Zero Project website sotto il nome di “Zero Project - Innovative Practices 2014”. Le Pratiche Innovative più rilevanti saranno presentate alla conferenza annuale dello Zero Project a febbraio 2014, di fronte a più di 250 decision makers e personalità influenti provenienti da più di 30 paesi, rappresentanti delle Nazioni Unite, dell’Unione Europea e di altre organizzazioni internazionali, accademiche, parlamentari, ONG, fondazioni, ecc... 
· Il Network dello Zero Project offre ottime possibilità per promuovere e favorire le Pratiche Innovative, attraverso l’uso di strumenti come il sito web dello Zero Project, il report annuale, i social media, le pubblicazioni, le conferenze, le presentazioni, gli eventi paralleli durante il Consiglio per i Diritti Umani  e a Conferenza degli Stati Parti sulla Convenzione ONU sui Diritti delle Persone con Disabilità.
Cos’altro è importante sapere? 
· È possibile presentare proposte di Pratiche Innovative entro il 19 luglio 2013

· Tutti i progetti selezionati come “Pratiche Innovative” o giunti alla fine del processo di valutazione saranno contattati dal team dello Zero Project. 
· Il lavoro di ricerca per il Report dello Zero Project verrà effettuato in cooperazione con coloro che hanno presentato la Pratica Innovativa selezionata: la redazione finale e la traduzione verranno curate dal team dello Zero Project. 

· Tutti i moduli per le nomination e le linee guida sono disponibili in sette lingue su:
http://www.zeroproject.org/about/nominations/
Modulo per la Nomination di Pratiche Innovative di Accessibilità
Modulo di Nomination Zero Project 2014

Si prega di inviare il modulo compilato in tutte le sue parti a 
Sandra Geretschlaeger, 
office@zeroproject.org
Entro il 29 luglio 2013
Dati del soggetto proponente 
Nome:      
Organizzazione/Istituzione:      
Numero di Telefono:      
Email:      
Indirizzo:      
Motivazione della nomina (max. 50 parole):      
Nome dell’organizzazione nominata:      
L’organizzazione nominata è (si prega di contrassegnare uno dei seguenti campi)

ONG  FORMCHECKBOX 
 
Impresa  FORMCHECKBOX 
 
Universitaria/Scolastica  FORMCHECKBOX 

Governativa  FORMCHECKBOX 


Altro:      
Nome della pratica nominata (nome del progetto, del prodotto, del servizio):
     
Contatti del referente responsabile della Pratica Innovativa

Nome:      
Mail:      
Paese d’origine:      
Implementata nei seguenti paesi:      
La pratica Innovativa in una frase:      
Breve descrizione del progetto. Si prega di illustrare le ragioni che hanno spinto a indicare il progetto (o il prodotto, o il servizio) come esempio di pratica innovativa: si prega di indicare inoltre quali sono i punti di forza della pratica, in che modo questa contribuisce all’eliminazione di barriere e a cambiamenti di natura positiva. (max 100 parole)

     
Il progetto nominato è inerente all’accessibilità di (è possibile contrassegnare più di un campo):

 FORMCHECKBOX 
 Ambiente Costruito
 FORMCHECKBOX 
 Trasporti

 FORMCHECKBOX 
 Informazione, comunicazione, tecnologia

 FORMCHECKBOX 
 Prodotti e servizi

 FORMCHECKBOX 
 Servizi finanziari

 FORMCHECKBOX 
 Altro:

Sito Web della Pratica Innovativa/dell’Organizzazione:      
L’Organizzazione è esistente dal (anno):      
Il progetto (prodotto, servizio) ha avuto inizio nel (anno):      
Tre fattori che hanno contribuito all’impatto/successo della Pratica Innovativa (premi, riconoscimenti, crescita, risultati)      
Fattore 1     
Fattore 2     
Fattore 3     
Si prega di fornire qualche informazione in più per quanto riguarda i criteri indicati nelle linee guida (professionalità, impatto, scalabilità, efficienza dei costi, supporto diretto), (max 100 parole):      
Ulteriori informazioni e risorse relative alla Pratica Innovativa:      
Chi c’è dietro allo Zero Project? 

Zero Project- Per un Mondo senza Barriere

Lo Zero Project, ufficialmente lanciato nel 2011 dalla Fondazione ESSL, si impegna nella difesa dei diritti delle persone disabili a livello internazionale. Con un raggio d’azione globale, lo Zero Project si propone di monitorare l’implementazione della Convenzione ONU per la Difesa dei Diritti delle Persone Disabili. Inoltre diffonde le migliori pratiche e le politiche innovative: il progetto è organizzato in partenariato con il World Future Council (dal 2011) e con lo European Foundation Centre (dal 2013). www.zeroproject.org
Fondazione ESSL

La missione della Fondazione ESSL è quella di fornire supporto alle persone disabili così promuovendo l’innovazione e l’imprenditoria sociale. È stata fondata nel 2007 da Martin e Gerda Essl, una famiglia di imprenditori austriaci (gruppo Baumax). www.esslfoundation.org
World Future Council

Il World Future Council concentra il suo lavoro sulle generazioni future e presenti, ponendole al centro del policy making. Fornisce inoltre possibili soluzioni alternative ai decision makers e linee guida sull’implementazione di determinate politiche. Le 50 personalità che compongono il Consiglio hanno già avuto diversi successi nel promuovere cambiamenti positivi. www.worldfuturecouncil.org
European Foundation Centre

Lo European Foundation Centre, fondato nel 1989 è una associazione di fondazioni di natura filantropica e che operano per il bene pubblico in Europa e a livello internazionale. Attraverso il Consorzio Europeo delle Fondazioni sui Diritti Umani e sulle Disabilità, lo EFC fornisce un contributo notevole nel terzo settore, supportando e dando visibilità alla ratifica e all’implementazione della Convenzione ONU per la Difesa dei Diritti delle Persone Disabili. www.efc.be.
� � HYPERLINK "http://www.google.ch/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=5&ved=0CE8QFjAE&url=http%3A%2F%2Fwww2.ohchr.org%2FSPdocs%2FCRPD%2FDGD7102010%2Fsubmissions%2FJanetELord.doc&ei=8PO9UZDjE8-WhQfV0YGoAw&usg=AFQjCNFCgZ35Jo1a3GPBGW-lVBNU5huqWA&bvm=bv.47883778,d.ZG4&cad=rja" �Presentation by Janet E. Lord at the General Day of Discussion on Accessibility of the CRPD Committee, Office of the High Commissioner for Human Rights, Geneva, 7 October 2010.�
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