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Torino + Cultura Accessibile

Ottobre 2013 – Marzo 2014
Partner Istituzionali

Fondazione del Teatro Stabile di Torino, Torino Film Festival, Museo Nazionale del Cinema, Associazione Torino Città Capitale Europea, MovieReading, Sottodiciotto Filmfestival
Sub-ti limited, Londra e Sub-ti Access, Roma, Soundmakers Festival 2014, Lecce

In collaborazione con le Associazioni

APRI, APIC, CPD, ENS Consiglio Regionale del Piemonte, Tedacà,
Fondazione Istituto dei Sordi di Torino, FIADDA Piemonte, FISH, Tactile Vision Onlus, IsITT, Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti - UICI, ASPHI.

Media Partner 

Neuroscienze.net

La cultura è uno strumento reale di miglioramento della vita 

un bene comune cui tutti devono poter accedere.

L’iniziativa, ideata e realizzata dalla Fondazione Carlo Molo onlus per festeggiare i 15 anni di attività, è rivolta al pubblico con disabilità sensoriali e più in generale  con deficit uditivi e visivi. 
Torino + Cultura Accessibile è finalizzata alla resa accessibile della programmazione culturale in essere, e nello specifico agli spettacoli cinematografici e teatrali.

Molto è stato fatto per quanto concerne la messa a norma dell’accessibilità museale e la tecnologia ha inoltre negli ultimi anni ottimizzato la resa accessibile dei contenuti, ma Torino + Cultura Accessibile farà di Torino una città pilota per quanto concerne la resa accessibile dello Spettacolo.

Se crediamo nella cultura come mezzo d’inclusione sociale, è necessario aderire con convinzione alla Convenzione sui diritti delle persone con disabilità, promulgata dall'ONU nel 2006 che

 “riconosce il diritto delle persone con disabilità a prendere parte su base di eguaglianza con gli altri alla vita culturale e invita a prendere tutte le misure appropriate per assicurare che le persone con disabilità godano dell’accesso a programmi televisivi, film, teatro e altre attività culturali, in forme accessibili”

Torino + Cultura Accessibile vuole in questo senso segnare un “CAMBIO DI PASSO”  

e incentivare un cambiamento culturale che generi profondi mutamenti dei modelli organizzativi e gestionali, ancor prima che strutturali, in un’ottica volta a garantire la piena inclusione e partecipazione alle attività culturali di tutti e di ciascuno, indipendentemente dalle specifiche esigenze e abilità.

Torino + Cultura Accessibile sposta l’attenzione da forme di spettacolo per i disabili sensoriali – in questo senso ci sono state in passato alcune esperienze - alla resa accessibile, quanto più allargata possibile, della programmazione culturale in essere.

Per perseguire questa finalità la Fondazione Carlo Molo onlus ha raccolto la partecipazione fattiva della Fondazione del Teatro Stabile, Museo Nazionale del Cinema, Torino Film Festival e Sottodiciotto Filmfestival che renderanno accessibili alcuni spettacoli all’interno della loro programmazione.

Il programma messo a punto per Torino + Cultura Accessibile prevede fra l’altro la resa accessibile del film LA MOSSA DEL PINGUINO di Claudio Amendola film d’esordio  alla regia del noto attore, previsto nel programma  del Torino Film Festival, e di sei repliche, dall’11 al 16 febbraio 2014, dello spettacolo teatrale Gl’innamorati realizzato dalla compagnia Il Mulino di Amleto in coproduzione con il Teatro Stabile di Torino, per la Stagione Teatrale del TST 2013/2014.
Torino + Cultura Accessibile metterà in evidenza come inclusione e resa accessibile siano possibili poiché l’intervento economico non è sostanziale, e le modifiche alle strutture tecniche delle sale non così ostative.

Un ruolo di punta nella realizzazione dell’iniziativa avranno le associazioni APRI, APIC, CPD, ENS Consiglio Regionale del Piemonte, Tedacà, Fondazione Istituto dei Sordi di Torino, FIADDA Piemonte, FISH, Tactile Vision Onlus, IsITT, Unione Italiana Ciechi e Ipovedenti - UICI, ASPHI, che potranno essere in futuro imprescindibile riferimento per ottimizzare le diverse problematiche tecniche e non solo.

Torino + Cultura Accessibile e i Social Network

È prevista l’apertura di una pagina social per accogliere le istanze di associazioni e cittadini che nel forum portino le testimonianze e proposte. 

Verrà lanciata anche una campagna di sottoscrizione “Change.org”, per aderire a livello nazionale all’iniziativa Torino Cultura + Aaccessibile  che ci auguriamo possa essere di stimolo ad allargare il format del progetto ad altre realtà culturali nazionali.
Torino + Cultura Accessibile apre un nuovo corso che ci auguriamo possa arricchirsi in futuro di altre escursioni nel mondo dell’arte e dello spettacolo mantenendo la finalità di base che è quella di prevedere e stimolare la resa accessibile come “pratica quotidiana” del fare arte.

Torino + Cultura Accessibile 

Ufficio Stampa

Fondazione Carlo Molo onlus
Daniela Trunfio

Cell. 339.6116688

daniela.trunfio@fastwebnet.it

Info 

Fondazione Carlo Molo onlus

Resp. Progetti

Valentina Borsella

Tel. 011.8171483

progetti@fondazionecarlomolo.it
Torino + Cultura Accessibile 
PROGRAMMA

CINEMA 

CINEMA AMICO - Accessibilità per non udenti/ipovedenti alle prime visioni 
Partners: Museo Nazionale del Cinema, Cinema Massimo, Circuito Cinema Torino di Lorenzo Ventavoli, MovieReading, Milano.
Dal 14 ottobre
Grazie alla collaborazione di MovieReading e a un accordo tra i distributori cinematografici, le 2 sale del Cinema Massimo e le 8 del Circuito Cinema Torino di Lorenzo Ventavoli (Nazionale, Eliseo, Romano), Torino offrirà in ben 10 sale la possibilità per le persone con deficit uditivo, di assistere alle proiezioni di alcuni titoli di prima visione, usufruendo della tecnologia MovieReading, che consente di scaricare i sottotitoli del film sul proprio tablet o smartphone. Presentando la ricevuta del download alla cassa di avrà diritto all’ingresso ridotto. La novità consiste proprio nel rendere accessibili in maggiore quantità, i titoli delle prime visioni.

Torino Film Festival 22-30 novembre 2013

Resa accessibile di un film del Torino Film Festival
LA MOSSA DEL PINGUINO di Claudio Amendola (data da definire)

con Ennio Fantastichini, Ricky Memphis, Antonello Fassari, Francesca Inaudi – Italia, 2013. Esordio alla regia di Claudio Amendola.
In collaborazione con Sub-ti limited, Londra e Sub-ti Access, Roma

Nello spirito del suo nuovo direttore Paolo Virzì di promuovere un festival accessibile a tutti, si sperimenteranno le nuove tecnologie mirate all’effettiva inclusione di spettatori con disabilità sensoriali.

Nell’ambito di “Spazio Torino” presentazione in anteprima di “Un nuovo ritmo” corto realizzato dal Museo Nazionale del Cinema – Servizi Educativi, con finalità di sensibilizzazione sull’Afasia. L’anteprima si inserisce tra le attività specifiche della Fondazione Carlo Molo nell’ambito del programma (data da definire)
Sottodiciotto Filmfestival ( 7 – 14 dicembre)
Sottodiciotto Filmfestival - Torino Schermi Giovani aderisce con entusiasmo all’iniziativa e inserirà nel programma generale una proiezione accessibile, il cui titolo è ancora in corso di definizione. 

TEATRO

La Fondazione del Teatro Stabile  di Torino partecipa alla manifestazione inserendo nella Stagione teatrale 2013/2014 la resa accessibile dello spettacolo

GL’INNAMORATI 

di Carlo Goldoni 

con Nello Mascia, Lorenzo Bartoli, Fabio Bisogni, Barbara Mazzi, Maddalena Monti, Raffaele Musella

regia Marco Lorenzi

scene e costumi Gaia Moltedo

luci Francesco Dell’Elba

musiche originali Davide Arneodo (Marlene Kuntz)

Fondazione del Teatro Stabile di Torino/Il Mulino di Amleto

Progetto realizzato con il contributo della Città di Torino, della Provincia di Torino

Con il sostegno di Sistema Teatro Torino e Provincia, con la collaborazione del Teatro Marenco di Ceva

al Teatro Gobetti nelle seguenti date: dall’11 al 16 febbraio 2014

Martedì e giovedì ore 19,30; mercoledì, venerdì, sabato ore 20,45; domenica ore 15,30. 

Grazie alla collaborazione di Sub-ti Limited, Londra e Sub-ti Access, Roma verranno realizzate la sottotitolazione e l’audiodescrizione. E’ previsita una replica riservata ai segnanti con traduzione in LIS realizzata da ENS.
ALTRE INIZIATIVE

Abbonamento musei Torino Piemonte 2014

A partire dal 2014 l’Abbonamento Musei proporrà una tariffa scontata per  le persone con disabilità, su presentazione del tesserino di riconoscimento.

L’Associazione Torino Città  Capitale Europea organizzerà all’interno degli appuntamenti della primavera/estate 2014 (da metà marzo a fine giugno) alcune visite con itinerari accessibili e adatti a un pubblico con disabilità.

La campagna di promozione specifica verso il pubblico degli abbonati inizierà nel corso dell’inverno. 

Giornata di Studio

Centro Incontri (Corso Stati Uniti) – fine febbraio 2014

“Un futuro sempre più accessibile? Italia, Europa e oltre”

Ever more accessible future? Italy, Europe and beyond.

Introduzione: Elena Di Giovanni, Maria Teresa Molo

Pilar Orero, Universitat Autonoma de Barcelona/ITU-T United Nations

Legislation and practice in Europe: the past and future

Pablo Romero Fresco, Roehampton University, London

Accessible filmmaking and access to education in Africa

Elena Di Giovanni, Università di Macerata, Master Accessibility to Media, Arts and Culture

La formazione come esperienza 

Federico Spoletti, Gianmarco Ceconi, Valeria Gallo, SubTi Ltd.

Fare accessibilità: l’organizzazione, la realizzazione tecnica, la voce.

Tavola rotonda con i fruitori di servizi accessibili: esperienze, opportunità, promozione di una maggiore consapevolezza. 

Contributi video: Omero Lis, audio descrizione delle opere liriche, un libro per bambini ciechi, sopratitoli dinamici per tutti, le esperienze Nuance per il riconoscimento vocale.

La Giornata diventa anche momento di verifica e formativo, nella quale si potrebbero alternare:

· presentazione delle nuove tecnologie messe al servizio dell’accessibilità 

· presentazioni delle realtà legate al mondo della comuncazione FRED (Film Radio), Radio Kaos ItaLis e altre

· Il momento formativo potrebbe essere dedicato all’esperienza del primo Master accessibility to media, arti and culture dell’Università di Macerata.

Arte e Fotografia (da definire)

Due esperienze fotografiche con e per non vedenti.

Sara Munari e e Pietro Baroni

LE ATTIVITÀ DELLA FONDAZIONE CARLO MOLO onlus 
Nell’ambito di Torino + Cultura Accessibile sono inserite le attività che la Fondazione Carlo Molo onlus promuove in collaborazione con A.IT.A. Piemonte, relative alle tematiche dell’Afasia in occasione della VI Giornata Nazionale dell’Afasia. 
· A partire dal 19 ottobre nelle sale del circuito cinematografico Slow Cinema presentazione del trailer del corto “Un nuovo ritmo”: corto realizzato dal Museo Nazionale del Cinema – Servizi Educativi, con finalità di sensibilizzazione sull’Afasia. Con Eugenio Allegri. Regia di Giancarlo Tovo (vedi scheda a cura di Roberta Zendrini)
· 29 – 30 novembre – Aula del Rettorato Università degli Studi di Torino “Riabilitare la comunicazione: tecniche e tecnologie applicate”. Simposio Nazionale.
· In occasione della Giornata Internazionale delle Persone con Disabilità 

4 dicembre – Cavallerizza Maneggio Reale - “Come Guerrieri senza Spada” 
In collaborazione con il Corso di Laurea in Infermieristica e Logopedia e con il Master in Teatro Sociale e di Comunità dell’Università di Torino, il Centro Afasia C.I.R.P. della Fondazione Carlo Molo ONLUS 

· Presentazione della terza guida della collana “Museo che Emozione” dedicata al Borgo Medioevale (data e luogo di presentazione da definire)

· “Un nuovo ritmo” Corto realizzato dal Museo Nazionale del Cinema – Servizi Educativi, con finalità di sensibilizzazione sull’Afasia (vedi scheda a cura di Roberta Zendrini). Il corto verrà presentato in anteprima nell’amoito della Sezione Spazio Torino del Toirno Film Festival in data da definire.
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