Partecipazione alla Marcia per la pace Perugia-Assisi
Informativa logistiche per FISH e DPI-Europa
19 ottobre 2014
La FISH e DPI-Europa hanno aderito alla Marcia per la pace che si terrà il 19 ottobre prossimo. La concentrazione delle persone con disabilità che vogliono partecipare sarà organizzata a Bastia Umbra. Il corteo della FISH e di DPI-Europa si unirà alla marcia in piazza Mazzini a Bastia Umbra e si scioglierà ai piedi di Assisi, a S. Maria degli Angeli, in considerazione delle difficoltà del percorso per raggiungere la Rocca di Assisi, dove si terrà il comizio conclusivo. Il percorso da Bastia Umbra a S. Maria degli Angeli è di 6 Km tutti pianeggianti e senza ostacoli. Si comunica inoltre che lungo il percorso della Marcia sarà possibile usufruire di bagni chimici accessibili nelle località di Ponte San Giovanni, Bastia Umbra, Santa Maria degli Angeli e Assisi.

Le associazioni e/o coloro che vogliono partecipare alla marcia potrannno portare propri striscioni e/o dazebao o altre attreazzature come i megafoni. 

Purtroppo, per mancanza di mezzi, non sono previste navette di trasporto di ritorno a Bastia Umbra. 

L'adesione al corteo FISH e DPI-Europa deve essere segnalato alla segreteria della FISH (presidenza@fishonlus.it), in modo da garantire una adeguata organizzazione logistica.

