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DPI (Disabled People’s International) Italia Onlus 

Via Dei Bizantini, 99 – 88046 – Lamezia Terme CZ

Cod. Fiscale 96321990580 – Partita Iva 02258350798


Lamezia Terme, 09 dicembre 2014
Al Prof. Leoluca Orlando
Sindaco del Comune di Palermo

Palazzo delle Aquile

Piazza Pretoria 1

90133 – PALERMO (PA)

A Salvatore Orlando 
Presidente del Consiglio del Comune di Palermo  
Palazzo delle Aquile

Piazza Pretoria 1

90133 – PALERMO (PA)

Oggetto: Interruzione di Pubblico Servizio Centri Socio Educavi per Persone con gravi disabilità       
Gentile Sindaco, Gentile Presidente,

L’Associazione che qui rappresento esprime tutto il suo sconcerto per la drammatica situazione determinata in tutti questi anni dall’omissione, dell’istituzione comunale da voi rappresentata, di decisioni e di atti che potessero garantire la continuità di un servizio essenziale erogato dalla Rete dei CSE (Centri Socio Educativi) per le persone con disabilità del comune di Palermo. E questo risulta ancora più grave perché ci riferiamo a persone che hanno necessità di supporti intensivi per poter vivere con dignità ed essere inclusi nella società. 
Con questa nota vogliamo farvi rilevare che il vostro agire istituzionale, rappresenta una violazione rispetto alla interruzione di pubblico servizio e, in forza della Convenzione sui diritti delle persone con disabilità delle Nazioni Unite, sottoscritta e recepita dal Parlamento Italiano con legge n. 18/2009, si configura come atto discriminatorio, e quindi di violazione dei diritti umani, nei confronti di questi cittadini a cui non viene garantita l’uguaglianza di opportunità con tutti gli altri. 
In tutto questo, DPI Italia ritiene che, ci siano motivi sufficienti per agire giurisdizionalmente in senso civile e penale. Ma per non incorrere in ulteriori lungaggini, sollecita le S.V. a fornire tempestivamente una risoluzione a questo problema, onde evitare spiacevoli contenziosi.
Cordiali saluti.
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La Presidente

Maria Vincenza Ferrarese
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