p.d. 3095 del 21.07.2011
Oggetto: transito e sosta in zona soggetta al passaggio dei varchi per persone con disabilità
La Giunta Comunale

Premesso che il Comune di Parma ha assunto l’impegno di promuovere politiche che favoriscano le persone con disabilità attraverso la creazione di un ambiente urbano accessibile e fruibile da parte di tutti i cittadini, al fine di consentire una migliore qualità della vita e delle relazioni sociali;

Dato atto che nel luglio 2010 è stata attivato il sistema dei varchi elettronici, per il controllo degli accessi in zona a traffico limitato (ZTL);

Considerato che la volontà della Amministrazione comunale, è ridurre al minimo le “difficoltà” alle persone con disabilità munite di permesso invalidi;
 Dato atto che al fine di creare le condizioni per una più ampia possibilità di mobilità alle persone con disabilità e agevolare il sistema è stato chiesto ai cittadini residenti e a chi accede regolarmente nelle ZTL di individuare due (2) targhe di vetture da associare al proprio permesso, affinché il sistema elettronico possa riconoscerle in modo univoco. Inoltre si è data la possibilità di segnalare la targa a Infomobility con una delle seguenti modalità, prima del passaggio sotto i varchi:

- telefonando al numero verde 800 608000, indicando il n° del permesso, la data di scadenza, il Comune di emissione, la targa del veicolo o

- inviando un fax al n° 0521-1680290, indicando il n° del permesso, la data di scadenza, il Comune di emissione e la targa del veicolo o

- scrivendo una  e-mail all’indirizzo varchiztl@infomobility.pr.it, indicando il n° del permesso, la data di scadenza, il Comune di emissione e la targa del veicolo o

- collegandosi via web, a partire da fine Giugno, al sito www.infomobility.pr.it e seguendone  le specifiche istruzioni.
Questa comunicazione, può essere fatta nel caso di necessità anche dopo il passaggio, entro le 48 ore successive per le persone munite di permesso invalidi;
Considerato che si è riscontrato spesso che, soprattutto le persone con disabilità non residenti, non essendo a conoscenza della procedura di accesso, incorrano involontariamente in una infrazione e nella successiva notifica della polizia municipale ;

Sentito l’Assessore Bernini
Decide

di attivare una procedura d’intesa con il Comando della Polizia Municipale per cui, a richiesta scritta del titolare del permesso, accertata, per quanto possibile con eventuale autocertificazione e con citazione di eventuali testimoni, la presenza della persona disabile sul veicolo in possesso di regolare permesso.

Il  comando della PM trasmetterà il verbale (o i verbali notificati  contemporaneamente) alla locale Prefettura “con proposta di archiviazione e per ogni più opportuna valutazione in considerazione delle motivazioni addotte dal ricorrente e della normativa regolamentare adottata dal Comune di Parma”. 

Nulla ricevendo entro 180 giorni dalla data della sua richiesta d’archiviazione, la domanda s’intenderà accettata anche dalla Prefettura per il combinato disposto degli art. 203 e 204 del C.d.S.

E’ ben inteso che questa procedura è percorribile una sola volta per titolare di permesso invalido, le eventuali successive infrazioni saranno regolate con la normale procedura di richiesta di archiviazione degli accertamenti di violazione .

di dare mandato agli uffici competenti di predisporre gli atti necessari

Oggetto: transito e sosta in zona soggetta al passaggio dei varchi per persone con disabilità
