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AL PRESIDENTE DELLA REGIONE VENETO 

LUCA ZAIA

Sig. Presidente, la ringraziamo per la disponibilità e le esponiamo in breve le ragioni che hanno indotto la FISH a richiedere con insistenza di poterla incontrare. La prima riflessione e domanda che le sottoponiamo, dopo aver constatato che le risposte di questi anni sono state insufficienti e che i servizi e le prestazioni si sono ridotti anche a causa di un impegno finanziario inadeguato,  è la seguente: come e dove si reperiscono le risorse finanziarie per i servizi e gli interventi a sostegno delle persone con disabilità? 

A questa domanda nessuno crediamo possa sottrarsi. Non può sottrarsi la Regione su cui grava l’onere della proposta e della risposta, non può responsabilmente sottrarsi la FISH, la cui priorità è il dialogo e il confronto sulle soluzioni che possano permettere di uscire finalmente da una logica emergenziale e di affrontare la questione della programmazione sociale e socio sanitaria in modo condiviso, con gli attori maggiormente rappresentativi. 

Servono interventi in grado di dare risposte concrete ai drammatici problemi delle persone con disabilità e delle loro famiglie. Slogan e approssimazioni sono banditi da tale confronto. 

Noi pensiamo al Veneto come ad una Regione in cui i servizi e le prestazioni a sostegno delle persone in difficoltà siano un fatto normale, un diritto garantito ed esigibile. Poiché oggi così non è, affinché tale assunto diventi realtà le proponiamo di dare vita ad una task-force per la stesura di un piano straordinario sulla disabilità grave concretizzabile già nel 2015. La proposta e relativa copertura finanziaria dovranno essere presentate dalla Giunta con il bilancio di previsione. 

Le chiediamo di dare vita ad una stagione del dialogo e di agire subito in tal senso istituendo tavoli stabili e rappresentativi per un confronto senza soste, in grado di presentare alla Giunta una prima proposta del piano straordinario e dei conseguenti interventi già in autunno: vanno affrontate immediatamente le criticità, va rilanciato il sistema della domiciliarità, riaperto il confronto sulle ICD riflettendo su questo primo anno di attuazione, va rivista la legge 22/2002 per ampliare l’offerta e sostenere le proposte innovative per i servizi diurni e la residenzialità, va affrontato il problema della riabilitazione. La programmazione dovrà costituire l’aspetto centrale del confronto.

La persone con disabilità vivono, da sole o in famiglia, con 280,00 euro mensili di pensione più un’indennità di 504,00 euro se necessitano di assistenza continua. Come lei sa l’assistenza costa e senza è impossibile vivere. 
Non è certo fuorviante sostenere che abbiamo il dovere di alleggerire la complessa e non facile quotidianità di chi convive con una situazione di gravità e di ricercare le soluzioni appropriate. Poiché intendiamo affrontare i problemi che hanno determinato le numerose, serie e composte manifestazioni, cui lei stesso ha assistito e partecipato, le chiediamo di imprimere una forte accelerazione alle intenzioni già manifestate e di promuovere con il peso e l’autorevolezza di Presidente della Regione Veneto, il percorso sopra esposto.  Il rilancio di una positiva modalità di concertazione permetterà azioni incisive e condivise e risposte in grado di migliorare la vita di tante persone in difficoltà.

Alla Regione Veneto che ha fatto propria la “Convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità” chiediamo un intervento promozionale e concreto, teso ad affermare quei diritti e quei principi.  Le chiediamo, se condivide, di dare la massima visibilità a tale proponimento.

Distintamente
per FISH veneto, il presidente  

Antonino Russo 
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