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SCHEDA FONDI STRUTTURALI
COSA SONO I FONDI STRUTTURALI: 
I Fondi strutturali sono gli strumenti di intervento che l’Unione europea ha messo in campo per finanziare diversi progetti di sviluppo all'interno dell’Unione europea, con il triplice obiettivo di ridurre le disparità regionali in termini di ricchezza e benessere, aumentare la competitività e l’occupazione, e sostenere la cooperazione transfrontaliera. I Fondi contribuiscono all’obiettivo della coesione economica, sociale e territoriale.
I NUMERI DEI FONDI STRUTTURALI: 
In Europa: 
· Per il periodo 2007-2013, la dotazione finanziaria assegnata alla politica regionale è stata di circa 348 miliardi di euro, di cui 278 miliardi destinati ai Fondi strutturali e 70 al Fondo di coesione. Un importo che ha rappresentato il 35% del bilancio comunitario.
· Per il periodo 2014-2020,  la dotazione finanziaria assegnata alla politica regionale è stata di circa 352 miliardi di euro.  Un importo che rappresenta il 36% del bilancio comunitario.
In Italia: 

Il totale di risorse comunitarie assegnate all’Italia è pari a 32.268 milioni di euro (incluse le risorse destinate alla cooperazione territoriale per 1.137 milioni di euro e al Fondo per gli indigenti per 659 milioni di euro) di cui:
· 7.695 milioni di euro per le Regioni più sviluppate 
· 1.102 milioni di euro per le Regioni in transizione
· 22.334 milioni di euro per le Regioni meno sviluppate
Inoltre la Legge di Stabilità stanzia significative risorse per il nuovo ciclo di programmazione dei Fondi europei e nazionali per le politiche di coesione territoriale:  
· 24 miliardi di euro di quota di compartecipazione nazionale, cui si aggiunge una piccola quota di compartecipazione regionale

Per un importo totale di circa 60 miliardi di euro. 
A questi si aggiungono ulteriori 55 miliardi per il Fondo per lo Sviluppo e la Coesione (ex Fondo Fas), di cui l’80% in favore del Mezzogiorno.
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