SPECIALE 162 PIANI PERSONALIZZATI. BUONE NOTIZIE: APPROVATI E FINANZIATI IN SARDEGNA I PIANI LEGGE 162/98 PER IL 2009


Sono oltre 42 milioni di euro i fondi destinati alla realizzazione di quasi 20.000 progetti personalizzati e co-progettati dalle persone e loro famiglie coi Comuni di residenza. 

La delibera regionale è consultabile nel sito della regione
www.abcsardegna.org/file/download/filedown_8210963.pdf
Il 10 dicembre la Giunta della Regione Sardegna ha dato via al finanziamento dei piani personalizzati di sostegno per le persone con handicap grave, annualità 2008 sia in continuità che nuovi, da attuarsi nel corso del 2009. 
Il provvedimento della Regione assegna ai Comuni i finanziamenti per assicurare la piena operatività e continuità dei piani personalizzati a partire dal 1° gennaio 2009 e comprende anche un documento sul monitoraggio dell’attuazione del programma regionale, con i dati aggiornati che l’Assessore Dirindin, in anteprima, ha presentato al nostro convegno di novembre.

Sono stati finanziati tutti piani secondo i criteri già stabiliti e attuati, con una novità: 
Le famiglie in cui sono presenti due o più disabili possono accedere al finanziamento se il loro reddito complessivo non è superiore a 85.000 euro. Il finanziamento riconosciuto è decurtato del 20%, come previsto per la fascia di reddito “Fino a € 70.000.000” di cui al punto 6.2 dell’Allegato A della delibera 28/16 del 1.7.2005.
Restano le due scadenze per la presentazione dei piani personalizzati il 30 aprile (per i nuovi che non avendo ancora la certificazione di gravità entro il 30 settembre 2008, non avevano potuto presentare ancora il piano) e il 30 settembre (per tutti gli altri, compresi i rinnovi). 

Come l’anno scorso, i Comuni avranno una prima erogazione del finanziamento che è annuale (cioè finanziato per 12 mesi) e poi in base alla data dell’avvio effettivo dei piani, la successiva trance, a completamento dei 12 mesi. Dunque, si deve proseguire in continuità come sapete ormai bene, adempimenti e scadenze entro i primi dell’anno riguardo, assunzioni e contratti.

Ricordiamo che, per una buona attuazione e prosecuzione dei piani in corso nella modalità di gestione indiretta, è necessario provvedere alla stipula del contratto con gli operatori e alla regolarizzazione dell’assunzione presso gli uffici competenti.
Consigli per l’avvio e attuazioni dei piani 

Significativi e interessanti i dati e le considerazioni del monitoraggio , della buona prassi della 162 “modello Sardegna”cominciata dal 1999: ingenti le risorse € 42.353.841 stanziate dalla Regione per oltre 19.700 piani personalizzati fra bambini giovani e adulti e anziani non autosufficienti, la Sardegna è la prima in assoluto regione italiana! 
Sono confermati nella delibera regionale, entro il programma del fondo per la non autosufficienza dunque, “i piani personalizzati 162/98” nelle due “tipologie” : 

- il programma d’interventi a favore di bambini, giovani e adulti con disabilità grave che prevede, prevalentemente, percorsi educativi per sviluppare la piena potenzialità della persona, per la promozione dell’autonomia e di vita indipendente, la piena integrazione nella famiglia, nella scuola e nella società. 

- il programma regionale a favore degli anziani non autosufficienti ultrasessantacinquennni con criteri e modalità di accesso alle prestazioni differenziati rispetto ai piani 162/98, con tipologie di intervento più rispondenti alle esigenze di questa popolazione, finalizzati prioritariamente a favorire l’autonomia e la permanenza nell’ambiente familiare.

Diversi Comuni stanno inviando alle famiglie la lettera di comunicazione per il finanziamento e l’avvio del piano. In ogni caso è bene sentire il proprio Comune e Assistente sociale, se non si hanno avute già da loro comunicazioni.
La Direzione Generale delle Politiche Sociali regionale per permetterne l’avvio e la continuità nella gestione con l’espletamento delle procedure necessarie, già nel mese di novembre aveva provveduto ad indicare gli importi totali assegnati ad ogni singolo Comune. 

L’ABC Sardegna ha prodotto un documento utile, frutto dell’esperienza di Comuni “virtuosi” in collaborazione con le famiglie, che indica un percorso per consentire il rimborso rapido alle famiglie che scelgono la gestione indiretta. 
www.abcsardegna.org/file/download/filedown_6427494.pdf

La segreteria dell’ABC Sardegna è a disposizione per informazioni, chiarimenti sulle procedure e ulteriori notizie.
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